

1月24日至5月31日,北约自冷战结束以来举行最大规模的军事演习

“大秀肌肉”将给欧洲带来什么

北约“坚定捍卫者2024”军演于1月24日至5月31日举行。这是自冷战结束以来北约最大规模的军事演习。

分析人士指出,这场历时数月的军演将阵营对抗和潜在军事冲突的风险推至令人担忧的高点,不但对捍卫欧洲安全无益,反而会恶化地区局势,恐将欧洲推向更危险境地。

声势浩大秀肌肉

根据北约发布的信息,此次军演意在“展示北约在任何条件下从北欧到中东欧,历时数月、跨越数千公里的范围内开展和维持复杂多域行动的能力”。

约9万名军人参加此次军演,来自北约32个成员国,包括今年3月最新“入约”的瑞典,军种涵盖陆军、海军、空军、海军陆战队和特种作战部队。参演装备包括航空母舰、驱逐舰等50多艘舰船,80多架战斗机、直升机、无人机等飞行器,以及坦克、步兵战车等1100多部作战车辆。

军演分为两部分:第一部分聚焦“大西洋和北极地区安全”,第二部分侧重北约在欧洲各地调动军队。此次军演时间长、范围广,涵盖陆、空、海、网路和太空等多领域行动。

军演的各阶段包括由不同国家主办的一系列相关演习。其中,北约新成员国芬兰和瑞典参加了北欧部分、代号为“北欧响应2024”的演习,演习在挪威北部、瑞典和芬兰以及相应的空域和海域举行,地点靠近俄罗斯边境。

渲染对俄冲突

分析人士认为,在俄乌冲突延宕背景下,北约如此大规模军演剑指俄罗斯的目的不言而喻。2022年,北约就在其新版战略概念文件中将俄罗斯重新定义为对其成员国和平与安全“最大、最直接的威胁”。军演前,北约军事委员会主席声称北约国家及其民众需要为未来20年内可能与俄罗斯发生军事冲突做准备。

作为回应,俄罗斯加强了其北部和西部的军事力量。俄罗斯副外长格鲁什科表示,北约“坚定捍卫者2024”军演的规模标志着该联盟“不可逆转地回归”冷战计划。俄外交部发言人扎哈罗娃说,“坚定捍卫者2024”军演表明“北约正在认真准备与我们发生冲突”。

5月16日,北约军事委员会参谋长级会议在比利时首都布鲁塞尔举行。会议讨论了如何执行北约2023年维尔纽斯峰会通过的新防御计划等议题。该计划把俄罗斯与恐怖主义列为北约面临的两大威胁。北约欧洲盟军总司令表示,北约正在利用“坚定捍卫者2024”军演有机会对这一计划进行测试。

恶化地区局势

分析人士指出,北约采取的阵营对抗举动无法切实回应成员国的安全关切,反而加深了与俄罗斯之间的敌意,使得欧洲地区安全局势更加紧张。

克罗地亚军事分析专家热利科·霍多尼表示,北约军演旨在向俄罗斯展示其军事实力,但并不能给欧洲带来真正的和平,而是有发生意外事件和加剧与俄罗斯紧张关系的风险。

“如果欧洲期望和平,各方就必须坐下来为乌克兰危机找到解决方案。”热利科·霍多尼说。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里今年此前发表文章说,北约宣称其行动是为了“稳定、安全与和平”,但“众所周知,欧洲现在比1945年以来任何时候都更接近大规模战争”。

近日,奥贝里再次评论道:“北约只知道武器、军备、战争和军国主义,它不知道冲突解决、调解、对话、共同安全……还有和平。”

据新华社

埃及、卡塔尔和美国呼吁:

以色列和哈马斯达成加沙地带停火协议

新华社开罗6月1日电 埃及、卡塔尔和美国6月1日发表联合声明,共同呼吁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列根据美方日前公布的新提议达成加沙地带停火协议。

联合声明说,埃及、卡塔尔和美国共同呼吁哈马斯和以色列达成能够体现美方公布的新提议原则的协议。这些原则将各方诉求结合在一起,“为永久停火和结束危机提供了路线图”。

美国总统拜登5月31日在白宫公布一项旨在实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释的新提议。拜登说,这一“全面新提议”是美国

与以色列、卡塔尔、埃及和其他中东国家多轮外交对话的产物。哈马斯同日发表声明说,哈马斯“积极看待”拜登公布的相关提议。

以色列总理办公室6月1日发表声明说,以方结束作战的条件“没有改变”,即摧毁哈马斯的军事和治理能力,所有被扣押人员获释,并确保加沙地带不再对以色列构成威胁。在满足这些条件之前,认为以色列会同意永久停火的想法是“行不通的”。

大批以色列民众6月1日晚在耶路撒冷、特拉维夫等地举行示威游行,呼吁以政府接受新提议。以国家安全部长本-格维尔、财政部长斯莫特里

赫则分别发表声明说,如果总理内塔尼亚胡接受提议结束在加沙地带的军事行动,他们领导的政党将离开执政联盟。

新一轮巴以冲突爆发7个多月以来,以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月双方达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后,谈判再无新进展。今年5月7日起,哈马斯、以色列和相关斡旋方在埃及首都开罗举行新一轮停火谈判。一名以色列官员5月9日表示,停火谈判破裂,以军继续在加沙地带南部城市拉法发动进攻。哈马斯5月30日晚发表声明说,哈马斯愿在以色列停止进攻加沙地带的情况下与以方达成“全面协议”。

新闻速览

出口民调显示

印度全国民主联盟在大选中领先

新华社新德里6月2日电 印度人民院(议会下院)第18届选举投票1日全部结束。印度多家媒体公布的出口民调结果显示,执政党印度人民党主导的全国民主联盟在大选中领先。

多家媒体发布的民调结果显示,全国民主联盟预计将赢得超过350个议席,以印度国民大会党为首的印度国家发展联盟有权组建内阁。

包容性联盟预计获得不足150个议席。

印度选举委员会计划于6月4日公布官方选举结果。

印度议会实行两院制,分为联邦院(议会上院)和人民院(议会下院)。人民院选举每5年举行一次,在人民院选举中赢得多数席位的政党或政党联盟有权组建内阁。



德国南部多地遭遇洪灾 数百人被疏散

新华社法兰克福6月2日电 受多日持续降雨影响,德国南部多瑙河、内卡河等多条河流水位上涨,导致当地多个城市和村镇日前遭遇洪水侵袭,多地水位达到了百年来的最高水平,数百人被疏散。

据德国媒体报道,德国南部巴伐利亚州和巴登-符腾堡州受灾最严重。目前,巴伐利亚州共有10个市镇宣布进入紧急状态,其中诺伊堡-施罗

本豪森镇有670名居民陆续被疏散。此外,巴登-符腾堡州的梅肯博伊伦镇政府呼吁约1300名受灾严重的居民撤离。当地红十字会和服务机构正在为受困居民运送物资,并协助疏散和安置居民。

截至当地时间2日2时,德国气象局向南部14个地区发布了最高级别的恶劣天气警报,并预测未来24小时内南部多地将有更多暴雨。

波音“星际客机”

首次载人试飞再次推迟

新华社洛杉矶6月1日电 美国航天局6月1日宣布,原定于当天进行的美国波音公司“星际客机”飞船首次载人试飞任务因技术故障被取消。

“星际客机”原定于美国东部时间1日12时25分搭乘美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空,将美国宇航员布奇·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯送往国际空间站。

美航天局直播画面显示,发射任务在倒计时3分50秒左右暂停。美航天局随后宣布由于地面系统故障取消当天的发射。

据介绍,美国联合发射联盟公司团队正在研究故障原因。下一次发射窗口暂定于美国东部时间2日12时03分。目前火箭和飞船均处于安全状态。

“星际客机”原定于美国东部时间5月6日进行首次载人试飞,因技术原因被多次推迟。